

小山村凭何揽下“国字号”基地

全省首个,“中国楹联文化传承基地”花落楼塔管村

■记者 刘殿君 通讯员 王新江

时间和文字在一个个庭院里厮磨,这是文化存在的极暖方式。倘若你愿意,何不挑一阳光明媚的日子,寻一古村,享受你的专属墨香时光。

多年前,余秋雨在《文化苦旅》中的这段“苦求”,或许在千年古村楼塔管村,就能寻觅得到。

脚踏清澈的楼塔溪,背倚清秀的屏风山。地处萧山最南端,人称诸富三角鼎立宝地的管村,继获得全区唯一一个“浙江省书法村”殊荣后,刚刚又将一个“国字号”招牌揽入怀中——“中国楹联文化传承基地”,且是全省首个。

一个藏在大山深处的千年古村落,凭什么赢得了“文化大家”的认可?这里的农民,有什么“特异功能”或者“独门绝技”吗?

凭底蕴,千年古村有“文化积淀”

走进萧山、富阳、诸暨三地交界的管村,扑面而来的便是一股浓郁的人文气息。管村建村历史长达1100余年,历来人杰地灵,名人辈出。“岩将老太”保家爱民的精神,更是广为流传千年至今。

村内建筑不仅有古朴典雅的祠堂,白墙黛瓦的老宅,还有时尚唯美的洋房、整洁雅致的庭院,传统和现代文明,在这里交相辉映,相得益彰。在管村,无时无刻不让你领略着她深厚的

历史与文化底蕴。

管村以章姓为主,占90%左右。北宋状元章衡,便是管村章氏的始祖。其次子任杭州通判,随后其子孙繁衍,分别在萧山管村、富阳章村、诸暨三都等地居住。

明初万户侯章赞、康熙贡生章钰,其文才名噪一时,与毛奇龄共著《杨椒山公文集》行世。乾隆武举章国安、道光贡生章学燕、民国外交官章守默、大商贾章泉等都是知名人物。

千百年来,这种优秀的传统文化因子不断繁衍,使得管村村民的文化基因越来越强大。村里舞文弄墨的“习惯”,一直延续至今。

“管村村各家各户都有家训家规,移风易俗的优良习俗蔚然成风,推动了乡村文明。中国楹联学会愿为文化名村锦上添花,希望管村村继续‘弘扬传统文化、深耕家国情怀’,在建设中国楹联文化传承基地中,焕发村民热爱祖国、热爱家乡的优秀传统,努力在实现乡村振兴,推动产业发展中发挥文化引领作用。”难怪中国楹联学会会长李培隽等行业“大家”,在本月25日专程从北京赶来,为管村村“中国楹联文化传承基地”授牌时,也不吝上述赞美之词。

凭实力,老少村民善“舞文弄墨”

浙江省文化示范村、浙江省书法村,仅仅从这两个文气十足“含金量”颇高的招牌,就足见管村的文化实

力。而村干部章宝忠“毫不谦虚”地说:“我们村无论男女老少都爱舞文弄墨,水平相当高。”

在管村,每年大大小小的节庆日,村文化墙上的墙面上都会贴满村民自创书写楹联,让大家前来欣赏。同时,还自创字谜,让村民们来竞猜。

“翰墨院”创办人、年近八十的章百成还自发创立“翰墨院”,邀请全村乃至全镇爱好书画的村民,前来临摹名家字画,或为在此习字的小朋友指点迷津。

很多小青年,都在这里临摹书法。他们的作品柔中带刚,洒脱自如,颇见功力。不少人每天要练七八个小时,有的练得手都受了伤。

上百个书法爱好者,与村里的数位浙江省和杭州市书法家协会会员一起,每年免费为村民写字画。村民遇红白喜事,或乔迁新居,前来索要字画、对联,村里的农民书法家都会无偿服务,连纸张都是自掏腰包,累计已达数万幅之多。

管村村现有村民书法楹联爱好者数百名,老中青幼四代同堂竞技的场面时有发生。该村书画爱好者创作的古代四大美女图,在邻近乡镇展出,有人当场开价20万元欲买而不得。

当年杭州举办西湖博览会期间,美国、俄罗斯、德国等8国友人专程慕名赶到管村,向当地书法家讨教书画艺术。

凭精神,群策群力再“传承创新”

历来崇尚尚学的管村,还是萧山十大和美之地。为了让优秀的传统文

化发扬光大,在新时代发挥传承创新,村里不遗余力为文化兴村赋能。

管村以民办公助、乡贤助力等形式,先后投入上千万元,建造了一批文化设施。结合村民耕读传家的遗风,村里因势利导,大力传承书法、对联、猜谜等村文化传统,并建立了区诗词楹联学会楼塔分会、岩将翰墨院、萧山农民书法家协会管村分会等组织,让村民“书有所乐”。

村里还经常组织各类楹联大赛,激发大家的创作热情。“早晚晚报报报时事”,这就是管村当年承办全省种文化向社会各界征集的一副楹联的上联。那时,管村村向全省楹联爱好者发起有奖征联“挑战赛”,由当地村民精心创作了10多个上联,“征召”下联。

在管村村,创作楹联、抒写楹联,已经成为了当地村民茶余饭后必备的“必修课”。村里几乎每家至少有一个村民会楹联创作。村民章百成、章槐治等人更是在萧山的楹联界、书法界小有名气,章鲁锋等还是省青年书法家协会会员。

与章百成、章槐治一样爱好书法且小有成就的村民多达60多人,并形成了老中青三代的“完美组合”,其中有10多人是省级、市级、区书法家协会会员。如今,更多的儿童或小学生也都纷纷加入书法楹联队伍中,这让管村的文化基因薪火相传,恒久致远。

留得住的那份乡愁,或许,就藏在这一副副小小的书法楹联里。

两萌娃街头迷路 “快递蜀黍”暖心守护

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 萧公宣)“有两个小孩一直在街上,身边没有父母,你们方便过来一下吗……”近日,一名快递员在蜀山派出所快递蜀黍义警群内求助,他在送快递途中发现两名小男孩结伴走在街头,兜兜转转好像迷路了。眼见天色渐暗,他顾不上手中的任务,一直守候在孩子们身边。

收到消息后,民警朱红亮立即会同附近巡逻警力赶赴现场。此时,派出所联村工作群中也传来消息——有村民的孩子走失,正在发动众人寻找。经联系确认,正是眼前的两名男孩。随后,民辅警将孩子们平安护送到了家中。

事后,孩子家属专程赶到蜀山派出所,向暖心守护孩子的快递员欧川龙赠送锦旗。

其实,快递员欧川龙还有另一个身份,他是蜀山派出所合成作战“第二梯队”——“快递蜀黍”的一员。蜀山派出所积极联动辖区快递企业成立“寄递业服务治理联盟”,动员辖区220余名快递员成为“快递蜀黍”,发挥他们“移动探头”“流动哨兵”的作用,协助派出所开展反诈宣传、巡逻防控等工作,探索建立互帮互助、协同共治新模式。

截至目前,“快递蜀黍”已协助化解矛盾纠纷等各类事件800余起,帮助群众120余人次,协助破案12起,辖区快递类警情案件同比下降70%,在维护辖区社会治安平稳方面发挥了积极作用。

凌晨轿车“不翼而飞” 萧山警方3小时破案

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 萧公宣)明明前一晚把车停在老地方,怎么早上起来却踪影不见了?近日,市民王女士就遇到了这件“怪事”。着急的她马上向城厢派出所报了案。接警后,派出所民警立即前往现场开展调查。

通过查询相关视频,民警发现当日凌晨1时许,有3名可疑男子出现在王女士车辆附近。趁四下无人,其中一名男子拉开车门,其余两人也紧跟着进入车辆,随后便驱车离开现场。

民警通过分析研判,发现车辆出现在绍兴,于是立即联动当地警方实施拦截抓捕,迅速将3名嫌疑人抓获。此时,距离王女士报案还不到3小时。

经查,嫌疑人雷某等人刚来萧山不久,平日里游手好闲,便想着拉车门碰碰“运气”。巧合的是,当时王女士的车辆未上锁,而且钥匙也在车内,他们便一时兴起,打算开着车去周边城市找网友玩。结果,没想到这么快就被民警抓获。

目前,嫌疑人雷某等人因偷开他人机动车,已被依法行政拘留。王女士的车辆已物归原主。

萧山有人用银杏叶泡茶喝 心内科医生:不建议

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 项建锋)近日,萧山的李女士为了帮助儿子完成学校布置的树叶画,捡了很多树叶回家,其中就有不少银杏叶。作业完成后,家里还剩下很多银杏叶。没想到李女士的婆婆将银杏叶拿来泡水喝,那么,银杏叶能泡水喝吗?

在婆婆的印象里,银杏可是宝,她周围也有一些患冠心病的“老姐妹”在长期服用一种叫“银杏叶片”的中成药。正好前段时间她的体检报告上显示有轻微的高血压、高血脂。于是,李女士婆婆就从中挑选了一些银杏叶直接泡茶喝。

对此,李女士一直犯嘀咕,银杏叶泡水会不会喝出问题来?为此,她联系上了萧山区第二人民医院心血管内科施兴良医师咨询。

施医师解释道,银杏叶确实具有活血化瘀、通血脉、降血脂的作用,但一般是不可以直接泡水喝的。因为银杏叶中含有银杏酸,银杏酸具有类似氰化物的毒性,而且又是水溶性的,直接泡水会造成银杏酸吸收人体,从而引起神经麻痹或者是阵发性痉挛等中毒症状。

那么,银杏叶到底要怎么吃呢?施医师说,一般要经过清洗、晒干,再蒸了以后泡水喝或者煮水喝都是可以的。银杏酸不耐高温,加热便可解毒,所以银杏叶、白果都要煮熟了才可食用。

即便这样,施医师还是不建议煮新鲜的银杏叶来饮用甚至保健。因为银杏叶中起活血化瘀作用的主要是银杏黄酮、银杏内酯等成分,而这些成分都是不溶于水的。喝新鲜银杏叶煮的茶,几乎吸收不到这些有效成分,反而有可能吸收了有毒性的银杏酸。

柔力球展演

27日,“助力全民体育,柔球常伴你我”2023年度柔力球成果展示在江寺公园举行,竞技队、江寺公园队、城河公园队、阳光球队等14支队伍共133名运动员参加展演。

记者 范方斌 通讯员 陈勇



今天最高22℃ 反转就在今晚

午可能升温到23℃,晚上又降温。

因为寒潮迟迟不至,秋冬好景观赏期自然就被延长。朝晖公园、北山街梧桐大道,如今渐次鎏金;西溪湿地成片的芦花恰似雪漫沃野,让人们提前体验冬日的浪漫……

据最新气象消息,新一轮冷空气已经发货,强度大,波及范围广。今天夜里北风增强,30日气温狂降,全天的平均气温可能接近甚至不足10℃,

最低气温将刷新下半年以来的新低。接下去几天的早晚温差依旧很大,尤其是12月2日到4日的最低气温只有3-5℃。

那一树的金灿灿,或许马上要被今晚的寒风吹落许多。而且,这一次的冷空气可不是小打小闹,而是冷酷无情的“刽子手”,一记“北风”刀下去,就砍掉了将近10℃!不仅如此,近期早晚温度也会“反复横跳”。正如这几天,朝南

的办公室,阳光暖得可以穿T恤,而朝北办公室就仿佛踏进“冷宫”。

桂花也被弄得有点“懵圈”了,萧山不少小区的桂花于11月27日再度绽放,幽香扑鼻。但转眼间肃杀之气就要到了,怕是又要“一夜剪刀收玉蕊”了。据预测,从“大回暖”调到“大降温”,入冬的脚步在加快,第一场雪怕是不远了,且套上棉裤棉帽,静待满城“粉黛琼屑乱茸茸”的到来。

刘自刚:解码技术难题,“焊”卫高端装备制造

■文/朱颖华

一道道弧光焊花,一件件高端装备,电光石火之中,闪耀的不仅仅是精湛的生产技艺,更是不断攀登技术高峰的执着与匠心。

作为我区焊接技术领军人才,现任浙江巴顿焊接技术研究院智能制造主管的刘自刚,在推动焊接自动化、智能化装备开发的过程中持续学习、持续创新,助力国家航空航天等关键领域高端装备制造。

他是浙江省千万高能技术领军人才第三层次优秀技能人才、杭州市技术能手、萧山区第九届职业技术带头人、第五届“萧山工匠”。一大串耀眼的荣誉背后,是这名80后焊接技术专家用行动书写的奋斗誓言。

常年扎根生产一线,锤炼技能传承技艺精湛的技艺离不开日复一日、年复一

年的锤炼。从业10年来,刘自刚始终扎根生产一线,不断打磨自己、提升自己。在掌握高超焊接技能的基础上,他坚持学习,去年考取了电工技师证书,今年又获得了工业机器人系统操作员高级技师等级证书。在三千多个日子的累积和锻造中,他获得了授权专利32项,在核心期刊发表高水平论文10余篇,参编了国家标准1项、团体标准3项。

他在公司焊工、自动化焊接操作工、焊接机器人操作工培训方面倾注不少心血,先后参与技能培训700余次,培训焊工、焊接机器人操作工400余人,为高端装备制造培养了大量紧缺的高技能焊接人才。他所培养的学员中,有60多人获得焊工技师资格证书,有50多人获得焊接高级工证书,近3年有20多人在各级技能大赛中获奖。在作为人才被引进到巴顿焊接技术研究院以来,刘自刚更是承担起搭建焊接技能培训中心、构建公司的



刘自刚潜心研究自动化焊接技术

技能人才培训体系、建立健全相关培训机制的重任。

相比个人成绩,刘自刚觉得,能够培养出优秀的焊接人才,更令他骄傲。交谈中他提到,之前教导过的一名学员,破解了世界性技术难题,突破了一项“卡脖子”技术,为国家做出了贡献,让他倍感欣喜

和振奋。

不断钻研改革创新,研究方法破解难题

多年来,身为焊接技术带头人的刘自刚,一直承担着技术攻关的重任,专门负责解决各种焊接方面的疑难杂症。

他主攻工业机器人系统操作编程,致力于研究新型高效的焊接方法,以及焊接自动化、智能化装备的开发,先后主持了30余项技改项目,曾获得中国机械工业科技三等奖、浙江省机械工业科技二等奖等,还参与了2项省级科技成果和2项省级新产品的开发工作。他所开发的CF-TIG焊接方法、DP-TIG焊接方法、D-TIG焊接方法,每年为公司带来近4000万元的销售收入。目前,刘自刚还担任着多个职务:新加坡维泽专家库专家委员,核心期刊《热加工工艺》编委,EI检索期刊《焊接学报》

